

家传技艺走向全国

流量加持让福山“燕地油饼”从一枝独秀到百花齐放

党报记者一线蹲点记

昨天上午,位于福山区臧家庄镇中桥大道的“燕地油饼”店铺内,前来购买油饼的顾客络绎不绝。工人正忙着揉面、烫面、擀坯、烙饼……一个个饼坯相继被放进电饼铛,一会儿工夫,散发着浓郁香味的油饼便出炉了。

操作台前,几名外地学员正在学习油饼制作,师傅李恒兰在旁边耐心地示范、讲解。其中,王女士是从济南市莱芜区赶了400多公里路专程来学艺的,她原来在面食店给别人打工,从网上看到“燕地油饼”挺“火”,就过来学习,打算学成回去后开一家油饼店。

“燕地油饼”店负责人张磊说,2024年底,店里开始招收学员,已有青岛、济南及烟台芝罘、莱山、蓬莱等很多地方的学员前来学艺。

被乡亲们称为“烫面饼”“千层饼”的臧家庄镇燕地村油饼,本是老百姓餐桌上一种常见的面食。一个不起眼的乡村油饼小店,缘何吸引了众多面食行业从业者前来“取经”?

源于民间,传统技艺世代相传

张磊的妈妈李恒兰今年71岁,是“燕地油饼”店的发起人,她制作油饼数十年,手艺来自母亲邹淑卿的言传身教。李恒兰回忆,她们家是面食世家,母亲精通面食制作,在十里八乡远近闻名。李恒兰年幼时就看着母亲做油饼,成年后母亲又把手传授她制作诀窍,经过多年的实践操作,她自己摸索出了一套独特的油饼制作方法,凡是吃过她做的油饼的人,无不交口称赞。

2000年,为了维持生计,李恒兰和丈夫开起了油饼店,因店址位于臧家庄镇燕地村,小店就起名叫“燕地油饼”。李恒兰制作的油饼,分层匀称,薄如蝉翼,面香和油香深度交融,口感细腻,一口咬下去满嘴芳香,所以开店不久就在当地打开了市场,也吸引了邻近福山、栖霞、蓬莱等地不少顾客前来购买,附近一些企业的餐厅甚至把“燕地油饼”作为招待客商的“招牌面食”。顾客的好评口口相传,带动“燕地油饼”销量不断增加。这时,只有李恒兰夫妇二人撑起的每天只能做100张饼的小店,逐渐满足不了顾客的需求了。

为缓解经营压力,2015年,李恒兰让二儿子张磊接手“燕地油饼”店。年轻人敢想敢干,他打破了传统经营模式,注册了营业执照,购进了新型和面机和电饼铛,又雇请了4名工人,将每天油饼出货量从100张提升到300张。

李恒兰介绍,“燕地油饼”好吃有两个原因:一是原材料采用的是优质面粉和传统工艺压榨的花生油,大部分工序是手工完成,从原料进店到成品出锅全程不使



李恒兰在向学员传授油饼制作技艺。

用任何食品添加剂;二是“烫面”方法独特,火候把握得好,这方面是凭感觉,靠手感,没有多年的经验和体会是很难做到的,而这也是“燕地油饼”成功的关键。

流量加持,小小油饼意外“出圈”

张磊怎么也没有想到,有一天,“燕地油饼”会因为一条抖音短视频而炙手可热,被众多网红“追捧”,并被推上了各大网络平台的“风口浪尖”,成为一大热点。

2023年6月,一位经常过来购买油饼的外地顾客,拍摄了一条“燕地油饼就是好吃”的短视频在抖音平台发布,引来大量网友的关注和跟评。瞬即,“燕地油饼”登上了美食热搜榜,引发了一波不小的流量“风暴”。当年6月至10月,众多美食博主前来“打卡”,品尝后竞相传播。在网络力量的带动下,“燕地油饼”持续火爆,天天顾客爆满,店外时常排起长长的队伍,

这些来自外地的顾客,通常一次性购买6—10张油饼,有的赠送给亲朋好友,有的囤起来慢慢吃,店里即使天天加班加点,也承接不了如此巨大的客流量。

那段时间,张磊无奈之下只好在店门口张贴了禁止拍摄的“告示”,对蜂拥而来的网红进行委婉劝阻,降低网上热度,同时限定单人购买数量,尽量保证每一名到店的顾客都能买到油饼。最终,他顶住了这波流量冲击,“燕地油饼”店的经营秩序和品牌声誉才没有受到大的影响。

借势发力,乡村美食“百花齐放”

“燕地油饼”在网上“火”了之后,全国各地出现了不少打着“燕地油饼”字号经营的店铺。这些店铺售卖的油饼并不是正宗的“燕地油饼”,他们的油饼工艺也达不到“燕地油饼”的标准要求,已对“燕地油饼”的品牌声誉造成了一定的影响。

为给“燕地油饼”正名,提醒消费者理性购买,2023年7月,张磊为“燕地油饼”注册了“张记燕地油饼”商标,迈出了品牌保护的第一步。2025年1月,针对市场上仿冒店铺越来越多,张磊又为“燕地油饼”注册了“兰花妈妈”新商标。

为了更好地传承和保护妈妈的制饼手艺,张磊开始筹划在更大范围内让正宗的“燕地油饼”落地生根。李恒兰原来并不招收学员,但看到那么多人爱吃,在儿子张磊的建议下,最终同意把手艺传授给愿意学习的人,让更多的人学会这门手艺,让更多的消费者在家门口就能品尝到正宗的“燕地油饼”。为了让“燕地油饼”这门手艺世代传承、生生不息,李恒兰和张磊决定,凡是到“燕地油饼”学成出徒的学员,都可以合法使用“张记燕地油饼”“兰花妈妈”等商标。“让我们这项‘非遗’技艺从一枝独秀到百花齐放。”张磊说。

通讯员 曲治国

YMG全媒体记者 权立通 摄影报道

新闻速读

福山区开展突发地质灾害应急避险演练

增强群众防灾避灾能力



本报讯(YMG全媒体记者 邹春霞 通讯员 郭倩 孙晓俊 姚卓越 摄影报道)5月13日上午,福山区在臧家庄镇东夼村举行地质灾害应急避险演练。

演练模拟福山区突发强降雨天气,臧家庄镇东夼村地质灾害隐患点出现崩塌险情。东夼村群测群防员巡查发现灾情后,逐级上报。福山区地质灾害防治指挥部接报后,指挥部负责人下令启动地质灾害应急响应,组织应急人员和技术专家到现场处置救援。

处置救援人员在东夼村成立临时指挥部,指挥长现场指挥,部署安排伤员转移救治、群众转移临时安置、排查现场遗漏人员、危险区警戒等工作。福山区自然资源局人员与地质专家通过现场勘察、无人机空中巡察等方式,分析险情发生原因,划定地质灾害危险区,设立警戒线,路口安排人员值守,设置紧急避让警示牌,严禁无关人员进入。

此次演练,福山区自然资源局采取“情景模拟+角色代入”模式,突出“技防+人防+物防”防控体系在实战中的运用,并邀请福山区存在地质灾害隐患的相关镇街参与,通过“以练代训”,全面提升镇村三级“紧急响应”能力和群众地质灾害避险本领,极大增强广大人民群众的防灾、避灾、减灾意识和能力。

校园开放



本报讯(YMG全媒体记者 权立通 通讯员 刘国庆 杜昕芸 摄影报道)5月11日,位于门楼街道的烟台城市科技职业学院校园开放日活动盛大启幕。

活动现场,大学生们纷纷体验创客乐趣,展示创意作品和特色商品,在摆摊交

“舞”动健康



本报讯(YMG全媒体记者 邹春霞 通讯员 吴凯健 摄影报道)日前,清洋街道奇泉社区舞蹈团成功开展“‘舞’动健康,守护女性魅力风采”主题舞蹈活动,将艺术之美与健康知识相融合,为社区女性朋友带来了一场滋养身心的盛宴。

此次舞蹈活动旨在引导社区女性重视身心健康,以独特的方式奏响了关爱女性健康的序曲。未来,奇泉社区将持续开展“健康+艺术”系列活动,以全民参与为核心,助力女性在艺术浸润中收获健康与自信,共建活力向上的社区环境。

福山完成500户适老化改造

专业照护“管家”为老人上门提供1.5万次“点单式”服务



服务人员上门帮老人打扫卫生。

土炕改造成能翻身的护理床、移动马桶拽过来就能“方便”、洗澡有专门座椅……截至6月底,福山区500张家庭床位完成适老化改造,专业照护“管家”为老人上门提供1.5万次“点单式”服务。

福山区民政局聚焦失能老年人最急需、最迫切的居家养老服务需求,针对全区符合条件的失能、半失能老年人,依托专业服务

机构,为他们进行家庭养老床位建设,并提供居家养老服务,让他们足不出户就能享受更温馨、更安全的养老服务。

从适老化改造到居家养老“管家”,这套养老“组合拳”给福山失能老人带来了什么?

500套家庭养老床位安装到位 老年人生活无阻碍

5月13日,记者来到福山区清洋街道西北关社区王大爷家里。南屋里,阳光满满、暖意盈盈。

“改造得太贴心了,家里护理老人更方便了,子女也放心了。”王大爷的老伴介绍,早年,丈夫因病常年瘫痪在床,以前家里是土炕,老人上厕所、洗澡都不方便。

在家走路怕摔跤,洗澡怕滑倒,如厕蹲起困难……老年人的居家生活中,各类场景都有可能遇到难处。

今年2月起,按照家庭适老化改造政策,福山区民政局根据老人身体状况和家庭生活空间,安装上带有左右侧翻身、如厕等功能的手摇护理床,还铺上了防压疮床垫、移动马桶,浴室也安装了老人洗澡专用椅,既安全又方便,让老人在生活中避免发生“磕碰”。

福山区民政局通过引进第三方专业养老服务组织,为老年人制定“一人一案”

烽菊介绍,福山区民政局引进专业服务机构,认真摸排符合家庭养老床位条件、经济困难以及中低收入的失能、部分失能老年人信息,进行入户评估,根据老人住所的居室、卫生间、浴室、餐厅等关键位置,进行家庭养老床位建设,并根据老人需求配置康复器具、移动辅具等用品,营造无障碍空间。

据介绍,福山区今年春节后启动的家庭适老化改造,截至目前,已完成家庭养老床位建设500张,整个计划将于6月底全面结束。

养老机构提供居家养老上门服务 老人在家可享专业护理

“这些孩子就像我的亲人一样,给我打扫卫生,陪我聊天,对我们老年人真是好。”臧家庄镇村大娘不善言辞,从其简单质朴的话语里,不难听出她对居家上门服务相当满意。

臧家大娘多年前因交通意外导致神经受损瘫痪卧床,子女平常不在身边。居家养老上门服务人员了解情况后,第一时间入户探访,提供用药指导、康复锻炼、陪伴陪聊等上门贴心服务。

福山区民政局通过引进第三方专业养老服务组织,为老年人制定“一人一案”

个性化照护计划,提供生活照料、基础照护、探访关爱、健康管理、委托代办、精神慰藉等居家养老上门暖心服务,将养老机构的专业照护直接搬进老人家中,让老人在习惯的环境中享受更高质量的生活护理和日常家庭生活。”据介绍,“养老管家”为老人提供“点单式”服务,截至目前,已为665位老年人提供居家养老上门服务15738人次。

开展特殊困难老年人探访关爱服务,共计服务老人1200余人次;开展“爱心助浴”活动,累计完成助浴2700余人次;探索形成“社会组织+养老”等老年助餐模式,共建设爱心食堂9处……近年来,福山区民政局深入打造“福海寿山·颐养福地”养老品牌,建起了以机构养老为支撑、社区养老为平台、居家养老为基础的“三位一体”的养老服务体系。

养老服务,是一场供需适配的双向奔赴,终极目标不是满足“老有所养”的基本需求,而是实现“老有颐养”的品质追求,让每个老人都能在多元服务的选择中收获尊严。

这或许就是政府与民生供需适配的最高境界——不是简单的服务关系,而是对“晚年如何更美好”的共同作答。

YMG全媒体记者 邹春霞
通讯员 张懿文 张烽菊 摄影报道

个性化照护计划,提供生活照料、基础照护、探访关爱、健康管理、委托代办、精神慰藉等居家养老上门暖心服务,将养老机构的专业照护直接搬进老人家中,让老人在习惯的环境中享受更高质量的生活护理和日常家庭生活。”据介绍,“养老管家”为老人提供“点单式”服务,截至目前,已为665位老年人提供居家养老上门服务15738人次。

开展特殊困难老年人探访关爱服务,共计服务老人1200余人次;开展“爱心助浴”活动,累计完成助浴2700余人次;探索形成“社会组织+养老”等老年助餐模式,共建设爱心食堂9处……近年来,福山区民政局深入打造“福海寿山·颐养福地”养老品牌,建起了以机构养老为支撑、社区养老为平台、居家养老为基础的“三位一体”的养老服务体系。

养老服务,是一场供需适配的双向奔赴,终极目标不是满足“老有所养”的基本需求,而是实现“老有颐养”的品质追求,让每个老人都能在多元服务的选择中收获尊严。

这或许就是政府与民生供需适配的最高境界——不是简单的服务关系,而是对“晚年如何更美好”的共同作答。

YMG全媒体记者 邹春霞
通讯员 张懿文 张烽菊 摄影报道

福山区民政局开展社会救助政策宣传活动

筑牢民生保障底线

本报讯(YMG全媒体记者 邹春霞 通讯员 陈怀磊 崔建平)日前,为进一步加大社会救助政策宣传力度,持续提高广大群众的政策知晓率和使用率,筑牢民生保障底线,福山区民政局在福惠社区广场开展“政策送社区 服务暖民心”主题宣传活动。

“扫一扫这个二维码,您想了解的救助政策就能在手机上查看!”活动中,福山区民政局社会救助科工作人员通过设立咨询台、发放宣传手册、现场讲解等多种形式,向居民详细介绍最低生活保障、特困人员供养、临时救助等政策。

下一步,福山区民政局将以居民需求为导向,通过接地气、多创新、广覆盖的宣传形式,不断加大社会救助政策宣传力度,同时健全完善主动帮办机制,推动工作优化升级,为群众提供更有力度、更有温度、更加精准的服务,持续擦亮“福助你”社会救助品牌。